

# 陳梓華作供：黎是「初選」背後促成者

# 國安法正式實施 黎智英仍鼓動「制裁」

黎智英案

壹傳媒創辦人黎智英

與《蘋果日報》三間相關公司涉串謀勾結外國勢力案昨日進行第64日審訊。從犯證人、法律助理陳梓華繼續接受控方主問。陳梓華供稱，曾接收黎智英轉發美國「機密」消息，黎稱希望陳了解美國政府想法。陳又確認，曾勸說黎停止倡議「制裁」，以免觸犯香港國安法，但黎認為不會有事，會繼續鼓動。黎智英亦是「初選」背後促成者，動用大量資源支持「初選」。

大公報記者 龔學鳴



▲黎智英曾傳信息予台灣《蘋果日報》社長陳裕鑫，希望對方安排「攬炒團隊」與台灣「數位發展部部長」唐鳳、中華文化協會人員見面。

陳供稱，2020年1月時有聲音指「國際線並非鐵板一塊」，因無人指揮到「國際線」。黎想提供一個方向，「團結國際線和攬炒派」，令整個運動在國際線上有明確方向。陳指，「反修例運動」一直以來以匿名方式進行，令國際游說難有代表性，當時「攬炒派」和美國聽證會的參加者亦有代表性問題，但如果他們可以合作，再加上黎的引薦及支持，這些人在國際線上就會有代表性，官員、「枱底人」都會肯見他們。

黎同日向陳傳送《人大今晚公布「港版國安法」 堵國安漏洞》的新聞鏈接，陳當時回覆稱已難以逆轉形勢，惟擔心黎與李柱銘及雙方家人的安全，香港「國安法主要針對境外內勇武人士」、「港獨」分子及煽惑群眾人士」，着黎務必謹慎。陳供稱，當日的回覆是因為認為黎有法律風險，黎當時已經指示眾人做「制裁」，又不斷呼籲不同的人對抗政府，所以陳認為「國安法若然要拉人的話，第一個就是黎智英」。

陳又供述，與黎2020年6月16日在壹傳媒大樓會面，曾商討香港國安法話題。陳向黎建議停止倡議制裁，但黎認為香港國安法「雷聲大雨點小」、「不會有事」，他會繼續在媒體上呼籲制裁，又指示陳及其他「攬炒團隊」成員繼續文宣及國際線，以及支持「初選」。

控方展示陳同年7月發送予黎的信息，內容感謝黎「在初選所做的一切」。陳解釋，一直以來構思「初選」的人是黎智英，而最後「初選搞得成功」，所以發信息祝賀。陳補充，黎當時動用大量人脈及媒體資源，協助舉行「初選」。當初並非所有人同意「初選」機制，但黎在背後「做好多工夫」，終促成「初選」。

當他與黎及Mark Simon會面時，二人亦不約而同地提及，會運用傳媒支持政治素人參加「初選」，令「初選」更有認受性。

## 2020年6月16日 陳梓華與黎智英密會相關供詞

### 陳由後門進入壹傳媒大樓以避開鏡頭

●2020年6月16日，由黎的司機載陳到壹傳媒大樓，再由另一職員帶他由後門進入。當時黎解釋，此做法是為了避開鏡頭，黎亦擔心被人發現他與年輕抗爭者有連繫，或令陳的身份曝光。

### 討論《蘋果日報》

●黎提及《蘋果》不斷虧蝕，商業上需要支援，亦需大量資金營運《蘋果》英文版，並稱《蘋果》英文版可以讓外國「枱底人」作出更有利黎的政治判斷。

### 討論香港國安法

●陳向黎建議停止倡議制裁，不要犯法。但黎認為香港國安法「雷聲大雨點小」、「不會有事」，會繼續在媒體上呼籲制裁。

### 討論國際線及「初選」

●黎着陳在文宣及國際線方面「繼續做」，並要支持「初選」。黎又表示已經在和美國討論，有什麼能幫助年輕人。

### 控方提問關於香港國安法實施後黎立場

●控方提問，由黎陳二人6月16日會面至陳於2021年2月15日被捕，其間黎有否表示針對國際游說4個步驟的立場有變，不應再團結街頭、議會及國際板塊，不應再與Mark Simon、李宇軒、劉祖迪等人游說國際制裁中國及香港？陳梓華表示沒有。

## 特區政府：美國所謂報告無稽失實

【大公報訊】記者龔學鳴報道：特區政府昨日就美國國務院所謂2023年度人權報告中有關香港的不實和偏頗內容，表示強烈不滿和反對。特區政府發言人指出，美國重施故技，通過所謂報告，肆意詆毀「一國兩制」成功實踐下的香港，一再以政治凌駕法治，將人權問題政治化，企圖干預香港依法施政、破壞香港繁榮穩定，注定以失敗告終。

發言人說，自香港回歸祖國以來，香港居民的人權受《憲法》和《基本法》的堅實保障。特區政府堅定不移全面準確實施《香港國安法》、《維護國家安全條例》及香港特區其他維護國家安全的相關法律，依法有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，同時維持普通法制度、堅持法治原則、依法保障香港居民的權利和自由，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。特區政府強烈要求美國立即停止不符合國際法和國際關係基本準則的行為，立即停止干涉中國內政和香港事務。

發言人指出：「美國所謂報告中針對香港特區維護國家安全相關法律的內容，全然無稽失實。自《香港國安法》在2020年6月實施以來，美國一直漠視香港在2019年發生的大型、持續、重創香港社會民生經濟、無日無之的暴亂，通過不同的所謂報告堆砌故事、穿鑿附會，惡意詆毀香港特區維護國家安全相關法律，對盡責、忠誠和依法維護國家安全的香港特區肆意攻擊，而對《香港國安法》讓廣大香港居民生活和經濟活動回復正常、營商環境恢復的實況置若罔聞，其霸凌和「雙標」的虛偽面目和行徑表露無遺。」

至於煽動罪方面，發言人指出，香港特區法庭在不同案件中均已確認有關煽動的條文符合《基本法》和《香港人權法案》中有關保障人權的條文，亦確認在維護國家安全與保障言論自由之間已取得相稱而合理的平衡。有關罪行絕非要壓制僅屬根據客觀事實而對政府作出正當批評的言論。

至於執法工作方面，發言人重申，香港特區執法部門根據證據、嚴格依照法律，以及按有關個人或單位的行為採取所有執法行動，與政治立場、背景或職業無關。與世界上其他執法部門一樣，香港特區執法部門公開因涉嫌犯下嚴重罪行而被通緝的逃犯資料，並要求市民大眾協助緝拿逃犯歸案，有關做法合法和實屬必要，亦符合國際慣例。

美國經常對別國公民濫施「長臂管轄」、單邊制裁，其對香港特區依法進行執法行動的抹黑，根本站不住腳。



▶特區政府就美國國務院所謂2023年度人權報告中有關香港的不實和偏頗內容，表示強烈不滿和反對。

## 外交公署：香港人權狀況不容抹黑

【大公報訊】針對美國國務院發表所謂「2023年度國別人權報告」，對別國人權指手畫腳，詆毀抹黑中國和香港特區人權法治狀況，外交部駐港公署發言人表示堅決反對，並強調指出：

第一，中國政府高度重視尊重和保障人權，始終把促進和保護人權放在重要位置，將人權保障貫穿於立法、行政、司法等各個環節，用法治保障人民的各項權利。香港特區也始終以安全守護人權、以發展促進人權、以合作推進人權，成績有目共睹。美方所謂「報告」罔顧事實，搬弄是非，顛倒黑白，充分暴露其干涉中國內政和香港事務的險惡用心。

第二，中國政府始終全面準確、堅定不移貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針，堅定維護國家主權、安全、發展利益和香港繁榮穩定，堅定支持香港特色民主發展。香港基本法、香港國安法以及特區《維護國家安全條例》充分保障香港居民依法享有的各項權利自由。同時，權利不是犯罪的「擋箭牌」，任何文明、法治社會都不會容忍危害國家安全、破壞社會和平的違法犯罪行為。美方惡意抹黑特區政府依法施政、特區司法機構依法審判，是對法治精神的破壞和正義事業的詆毀。

第三，美方所謂「報告」累積連篇對全球近200個國家和地區的人權狀況說三道四，卻選擇性忽視本國種族歧視、槍支氾濫、警察暴力、貧富分化等嚴重人權問題。美國還在全球激化矛盾分歧，挑動戰火紛爭，踐踏他人人權。美國有大學研究指出，21世紀以來，美國以「反恐」為名在85個國家開展軍事行動，直接導致至少92.9萬平民死亡，3800萬人流離失所。世界許多國家人權狀況惡化，美國難辭其咎甚至是罪魁禍首。

第四，今天的香港，正在新起點上建設更加美好的未來。香港將在更高水平的安全保障下，充分釋放發展潛力，實現更高質量的發展和更高水平的開放，加快由治及興進程。我們敦促美國停止謊言、尊重事實，摒棄虛偽雙標和狹隘偏見，恪守國際法原則和國際關係基本準則，立即停止干涉香港事務和中國內政。

## 「屠龍小隊」謀引爆炸彈 派槍手襲警

【大公報訊】記者龔學鳴報道：黑暴極端組織「屠龍小隊」多名成員被控連環《反恐條例》，案件昨日在高等法院審理。控方在開案陳詞中表示，被告計劃在2019年12月8日合法遊行期間，先引爆小炸彈引警員聚集，再引爆威力達400米半徑的大炸彈，同時有槍手用長槍射擊警員。

今次是律政司首次引用《反恐條例》起訴，七名被告分別否認條例下「對訂明標的的爆炸的禁制罪」，或「串謀提供或籌集財產以作出恐怖主義行為」等罪。七名被告依次為張俊富（23歲）、張銘裕（21歲）、嚴文謙（22歲）、李家田（25歲）、賴振邦

（30歲）、許湛榮（25歲）及劉佩凝（女、24歲）。

控方代表、外聘大律師周凱靈表示，涉案的「屠龍小隊」2019年8月成立，同年9月與案中已認罪被告吳智鴻，一同到台灣作軍事訓練，庭上讀出吳智鴻與「屠龍小隊」成員的Telegram對話，顯示他們討論出發日子和細節。2019年12月8日由民陣舉辦、由維園行至中環遮打花園的遊行，獲警方發出反對通知書，涉案有一大一小炸彈，被計劃放置在遊行行經的軒尼詩道英皇中心，小炸彈是用於引警員聚集，並行近大炸彈，同時有人計劃作為槍手，在對面馬路用長槍

射警員，待有警員被擊中和受傷，實行「全民執槍」。

周凱靈指出，大炸彈的威力達到400米半徑，並藏有鐵釘，以增加碎裂威力，陪審團身處的法庭寬13米，炸彈威力相等於可覆蓋30個法庭，而擬定炸彈威力覆蓋樓宇、民居和油站，一旦爆炸必會造成傷亡。

庭上展出涉案炸彈分解後的照片，周凱靈說，兩個炸彈的引爆器都是遙距控制，若有電話打入，就會令鐵板發熱從而引爆。據專家檢驗，2個炸彈分別2公斤和8公斤，其中大炸彈內有釘子增加威力，在炸彈內共找到約150根釘。案發時炸彈已經準備就緒。

## 跨部門反恐專責組「見疑即報」成效顯著

【大公報訊】記者葉浩源報道：特區政府成立的跨部門反恐專責組過去兩年開展多個公眾教育項目，去年9月將「見疑即報」計劃推展至跨境物流業界。「反恐舉報熱線63-666-999」成立近兩年已接獲超過28,000條涉及超過7000個舉報人次，當中有13%的舉報獲轉介，有舉報令警方成功拘捕涉案人，亦有舉報人因而獲發「反恐賞金」。

跨部門反恐專責組主管梁偉基高級警司表示，全港有超過16萬名物流業界相關行業從業員，曾有一名運輸工人在工作期間，發現疑似違禁武器，透過「反恐舉報熱線」作出舉報。亦有舉報人得知社交圈內有人非法藏有爆炸

品，以及網民在網上社交媒體發現涉恐涉暴的帖文等。項目推展至今，反恐專責組已接洽67間跨境和本地物流運輸公司，助提升其員工的反恐意識。

海關反恐活動統籌課監督何美玲表示，計劃自去年開始至今年3月底，海關共查獲槍械及彈藥案件27宗，當中有19宗經物流業界主動通報，而武器案件同期共有60宗，當中48宗經物流業界主動通報，反映「見疑即報」運動行之有效。

梁偉基又指出，除了跨境物流業界外，反恐專責組亦接觸了本地主要的物流以及點餐外送公司，包括Lalamove、Keeta、Deliveroo

等，當中參與計劃的公司及其管理層反應均非常正面。他續說，部分舉報人已獲發「反恐賞金」，而目前獲發的賞金已達到五位數字的金額。雖然有部分獲偵破的罪案因並無涉恐元素而不獲發「反恐賞金」，但為嘉獎其挺身而出作出舉報，部分舉報人亦獲推薦至其他警隊的賞金計劃或「好市民獎」而獲發賞金。

而跨部門反恐專責組去年10月底開設全港首個以反恐為主題的「安全社區體驗館」，透過互動及體驗活動向市民大眾進一步推廣安全社區理念。至今年4月中，已舉辦共92場活動，接觸超過3000名市民。



▲「安全社區體驗館」的互動小劇場模仿發現懷疑爆炸品的緊急情況，其間更有職員扮演刀手闖入。